

# 乘势而上 奋勇率先 创新驱动 转型发展

奉贤区深化精神文明建设、激发文化发展活力专题报道

联合主办:中共奉贤区委宣传部

在城市文明指数测评中夺得郊区“七连冠”,并获得“全国文明城区提名资格”

# 奉贤:贤文化引领文明城创建

2012年度奉贤区精神文明建设暨全国文明城区创建动员大会上区委书记时光辉指出:“过去的一年,我们在时间紧、任务重等不利条件下,依靠群众,积聚力量,攻坚克难,充分发挥了广大干部群众的主观能动性,保持了心齐、气顺、劲足的良好状态,硬是闯出了一条上海郊区经济相对薄弱地区创建全国文明城区的新路,在上海市郊区县中首家获得了全国文明城区提名资格。”

“取得全国文明城区提名资格,意味着奉贤的精神文明建设工作已经站在了一个新的起点。我们必须以充分的思想准备去面对竞争,以十足的工作信心去迎接挑战,以一流的工作状态去真抓实干,力争继续保持市郊区县领先地位。”

□通讯员 杨洁斌 黄春辉 记者 卢连明

2011年奉贤勇夺城市文明指数测评郊区县“七连冠”;同年12月,奉贤从北京捧回全国文明城区提名资格荣誉。获此殊荣,在上海郊区县中尚属首次。

## 创建责任书变成承诺书

形成“上下联动、同创共建”良好氛围

**【阅读提示】**最近,区委出台四套班子领导“基层走访日”常态工作机制,通过领导走访日协调和解决创建难题,确保全区快速、高效推进各项创建工作。

去年8月,奉贤区接受全国文明城区提名资格验收后,就着手启动新一轮创建工作,并要求基层单位进一步加强对创建工作的领导。今年新年第一个工作日上午,区委书记时光辉等区领导专程来到区创建办,认真听取全国文明城区创建工作汇报,提出要走出一条具有奉贤特色的文明创建新路子。4月20日,全区隆重召开精神文明建设暨全国文明城区创建动员大会,发出了向第四批全国文明城区冲击的动员令,区文明委主要领导一一与各创建单位签订《创建目标责任书》,全区各基层单位更是将文明创建摆上重要议事日程,不断完善创建工作组织架构,细化分解创建工作任务,因地制宜地常态地实施创建工作。区四套班子领导带队参加义务劳动并检查工作,精心策划和开展各类群众性志愿服务活动,全区形成了“上下联动、同创共建”的良好社会氛围。

## 争做“践贤美德”的奉贤人

大力倡导“敬贤、学贤、齐贤”的良好风尚

**【阅读提示】**“敬奉贤人、见贤思齐”的价值理念,是奉贤人在长期的劳动实践中逐渐认同的价值观。全区将这一独特的区域文化不断提升为文明创建工作理念,凸显出“贤文化引领创建”的工作特色。

新一轮文明城区创建启动以来,全区坚持用先进典型感召群众,大力倡导“敬贤、学贤、齐贤”的良好风尚,努力为文明创建营造良好人文环境。年初,全区先后评选和表彰百名文明市民及百名优秀志愿者,同时在众多好人好事中评审推选出10件年度好人好事,《不离不弃三十载、憧憬等待幸福来》、《圆梦行动、爱满贤城》两件好事入选全市好人好事提名奖。最近,区文明办正在部署“我推荐、我评议身边的好人”活动,旨在挖掘和培育一批事迹感人、群众认可的身边好人。同时,精心策划开展“诵中华经典、做贤德之人”系列活动,努力在全区形成“知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐”的良好风尚,共



■奉贤南桥新城

同构建“公正、包容、责任、诚信”的价值取向。不断将争做“践贤美德”的奉贤人,作为广大市民群众投身文明城区创建的自我要求,时时践行文明礼仪,处处彰显“贤人”风采。

## 创新宣传教育载体

努力提升市民的创建知晓率和参与率

**【阅读提示】**筹划开设《贤城·文明》微博平台,吸引广大区内外“粉丝”一起探讨文明、践行文明,努力扩大文明创建的影响力。

这几天,奉贤区创建文明城区文明大讲坛讲师团团长——上海市优秀志愿者施楞老师一边忙着准备宣讲材料,一边忙着赴基层单位进行宣讲。区创建办同志要她注意身体,劳逸结合、合理安排,但施老师总是笑呵呵地说:“你们放心吧!”像施老师这样区镇两级的文明大讲坛讲师有好几十名,他们放弃休息时间活跃在创建第一线。今年年初,为积极宣传普及创建知识及文明礼仪,区创建办及时推出文明大讲坛系列活动,积极组建区镇两级文明大讲坛讲师团,以职工学校、村民学校、社区学校和宅基课堂等为载体,对各层面市民群众进行分众化大培训。同时编辑的《创建全国文明城区百问手册》、《创建全国文明城区宣传画》等也已印制完毕,成为市民学习创建知识、普及文明礼仪的“好帮手”。为进一步扩大文明创建的社会普及面,区创建办在区级新闻媒体开设创建宣传专栏,充分发挥手机短信、微博论坛等作用,在《奉贤手机报》开设“文明播报”专栏或专题,集中宣传基层创建工作动态;定期协调移动、联通、电信等单位和部门,普发创建全国文明城区公益短信,努力提升市民的创建知晓率、参与率。



■创建动员大会现场



■志愿者协助维护交通

## 50个重点项目成为创建抓手

形成以重点项目引领创建的良好态势

**【阅读提示】**4月中旬,区创建办召开2012年度重点项目工作讨论会,交流各项目责任单位就项目推进措施、时间节点和预期效果等情况,并要求各单位坚持以重点创建项目为工作抓手,各部门协同配合,常态、有序地实施好重点项目指标落实工作。

该区创建办结合区政府2012年度实事工程项目,先后确定“十大创建”、“二十大行动”和“二十项建设”共50项重点项目,在全国文明城区创建动员大会上,分别以“创建重点项目组”的形式予以授旗,要求各单位以“破难点、促提升、广覆盖”的工作方法,和“月推进、月自评、月报告”等工作程序,全面组织和推进重点项目创建工作,切实提高各项创建指标的达标水平,旨在形成以重点项目引领创建的良好态势。现重点项目正以季度督查形式有序推进,特别像“数字环保”平台建设工程创建指标,已全面完成安装在线监测并与区平台联网等工作;区未成年人心理健康辅导中心建设,城市公共物防、技防、人防、消防和社区警务室建设,有线电视数字化建设等也已明确推进措施及时间节点。

## 新奉贤人不做创建“局外人”

不断增强群众投身创建的使命感和责任感

**【阅读提示】**城郊接合部的六墩村约有1.5万名外来务工者,村里提出“本地人外地人,我们都是一个人”,后将“外地人”称呼改为“新村民”。“村里不把我们当外人,我们也不做文明创建的‘局外人’。”“新村民”们随即投入到六墩村的环境和治安整治中,涌现出许多“十佳文明



■区委常委、宣传部长蒋震波在文明大讲坛启动仪式上



■志愿者在车站打扫卫生

户”、“十佳环境整治宅”、“十佳经营户”。

近年来,全区始终把动员群众自主参与作为创建的先导,不断增强市民群众创建的使命感、责任感。“市民积极参与之时就是文明创建成功之日”,广大市民积极依托“周四义务劳动日”、“周六党员回社区”等载体,自觉走出家门、走出小区,走上志愿服务岗位,用热忱和汗水共建和谐美好家园。区创建办又在全区推出志愿服务日活动,活动以每月最后一周周六上午为时间节点,组织机关、企事业单位干部职工和广大社区居民志愿者,围绕“保洁保序、文明倡导、监督管理”等重点,采用点位到人、项目到人、时间到人等方式,全覆盖开展“路段保洁、路口保序、集市劝导、文明候车和文明排队”等八大志愿服务大行动,积极营造“整洁有序、文明和谐”的城区新形象。最近,区创建办还将联合举行“关爱他人、关爱社会、关爱自然”志愿服务启动仪式,努力建设“人文奉贤、文明奉贤、志愿奉贤、爱心奉贤”。

## 测评+“啄木鸟”保创建质量

确保创建工作科学、有序、有效开展

**【阅读提示】**该区围绕文明城区创建及全市文明指数测评重点点位,开展广覆盖、多层次、高密度的市民巡访活动,真正查找一些涉及环境卫生、秩序文明等突出难点,并通过影像记录、数据采集等形式,通过巡访专报、巡访讲评会等工作渠道,反馈至各单位各部门进行整改,确保全区环境文明、秩序文明、服务文明始终处于良好状态。

“你好,阿姨,我是上师大的学生小李,今天我受区创建办委托来您家做文明城区创建问卷调查,我可以进来吗?”“可以、可以,小姑娘,你辛苦了。”这是5月15日,在南桥镇阳光苑小区真实的感人场景。为准确掌握文明城区创建工作在市民群众中的知晓率和普及率,从5月14至17日,该区严格按照全国文明城区创建工作调查程序,在全区进行了文明城区创建工作调查模拟测评工作,努力为下阶段创建工作提供决策依据。用区委宣传部副部长、区文明办主任王秋萍的话来说,“我们要每半年进行一次测评工作,第一时间知道市民对创建的想法,这样我们的创建工作就可以有的放矢了”。为进一步健全创建工作监督机制,广泛接受群众监督检查,拓宽市民反映问题渠道,该区还充分发挥市民巡访员的作用,围绕创建“重点区域”、“重点项目”和“重点活动”,按照“一主题、一巡访、一讲评”等方式,广泛开展各序列市民巡访活动,实时了解创建工作进程、及时回应市民群众关切,指导解决社会管理难题,切实发挥好市民巡访“啄木鸟”、“布谷鸟”和“报春鸟”的作用。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。奉贤将始终以“不自满、不停歇、不懈怠”的务实作风,紧紧围绕“创建为民、全民参与、创建惠民”宗旨,对照创建指标、完善创建体系、挖掘创建特色,激发创建活力,全力推进新一轮全国文明城区创建工作,在更高起点上推动奉贤精神文明建设再上新台阶。